

# 万“虾宝宝”安家

## 地虾苗



◀ 虾农把虾苗取出放到小船上准备投苗。



◀ 虾农正在观察风向，以确定最终的投放点。



◀ 虾农们正在观察样本盒子里的虾苗。



◀ 一位虾农向记者展示袋子里的虾苗。

## “虾宝宝”是这样养大的

揭秘

养虾是个很繁琐的过程，无论是养虾用的水还是食物，都有很多讲究，那这里面都有啥学问呢？听听徐有欣怎么说。

### 月纳两旬潮，好水迎虾宝

看着三个虾池，徐有欣说，“你看这么多海水，不是一次引来的，是每月利用两旬大潮把海水引入到虾池里。今年是从农历二月初二（3月14日）的时候开始引入海水的，每月农历初一到初五、十五到十九这几天就往虾池里进水，算下来有四五次这样的大型引水工作。”

进水期间，他们会在池边上来回走，用肉眼观察水质，引进来的水有时会带入一些小杂鱼，此时他们就会往虾池里放入茶籽饼，“小鱼吃了就会死掉，这么做是避免后期进来的虾苗被小鱼吃掉，也是一种比较环保的处理手段。如果水质不好，需要放走一部分水，再加一部分水。并且养竹节虾不需要肥水，因为水中有各种微生物。”徐有欣说，一个成功顺利的养虾过程，水好、虾苗好是一部分，最重要的还是虾农们无微不至的照料。

徐有欣告诉记者，春天的虾苗一般只有0.7厘米左右，在大批量进虾苗之前，虾农们要先去育苗场看虾苗，并把少量的虾苗带回来放在桶里养，观察一下成活率，如果生长正常就可以进虾苗了。虾池也是一年一清，而且虾池可以有少量海藻类存在，它们可以吸收一些水中的有毒物质，也能调节水质。对于记者问到的补苗问题，他说一般不出大问题不会补虾苗，因为补苗会造成虾的大小个头不一。

### 吃得挺讲究，食谱定期换

徐有欣说，今天放好的虾苗，主要的食物是卤水虫。去年的时候卤水虫是160元一桶，每天需要20桶，还要随着虾的生长不断加量。“前10天的时候，虾苗只吃卤水虫，过了10天就要加入小虾增加营养。”据了解，这些小虾是冷冻起来的，主要来自石岛那边，而且一年一个价格，去年是30元一板。化冻后的小虾大概有十斤左右，要和卤水虫搅拌在一起喂给虾苗吃。投苗15天之后，就要天天观察它们的成长情况，“早晨起来从虾池拔起虾观察虾宝宝吃的情况，如果虾食减少，就加点量。”

照这个过程再喂10天左右，就要加入小鱼，把小鱼和小虾搅拌在一起，喂到今年6月20日左右就可以加入贝壳类的食物了。“主要就是把粉碎后的微型贝类和小鱼搅拌在一起，后期随着虾的个头增大，每天的进食量也在增加，后期虾食成本每天达到一万元左右，去年一年下来，两茬虾的虾食成本就要80万~100万。”徐有欣说。

6月底的时候，虾农要每天凌晨3点左右起床，然后到虾池边上晃动手电筒来观察虾的活跃度。这么做是因为竹节虾习性是晚上活动，白天睡觉，一天睡12个小时。“太阳落山就睡醒了，下午四五点钟就要抓紧喂食，养虾真是太累了！”徐有欣感慨到。从五一开始到十一月，徐有欣基本每天都要在虾池待着，离家近也能不回，必须每天晚上起来观察虾的动静，“如果遇到下大雨，还要用盐度测量仪检测一下，水如果盐度低了，就要抓紧调节水的盐度。”

### 减少的虾池，不减的希望

徐有欣的这片养殖区紧临胶州湾，今年由于城市发展需要，有部分虾池用地被作为项目开发用地。在这种情况下，徐有欣承包量由去年的800多亩5个虾池减少到3个虾池，面积也缩到500多亩，“就是减少了南美白对虾的养殖，今年主要是养殖竹节虾。”

养虾成本这么高，成本能收回来吗？“去年收成还可以，养虾成本挣回来了”，徐有欣说，成本虽然挣回来了，但每个虾农投入的精力成本是无法用金钱来计算的。“养殖业比较特殊，市场行情不确定经常波动很大，不到最后，收入谁也不好说。”但是徐有欣依然干劲十足，“现在放的虾苗到7月份就可以上市了，头茬虾打捞完后把水泄掉再引进新水，可以养第二茬虾，到11月底就可以收获第二茬虾。”说完，徐有欣再次走上了虾池边……

在采访中，记者还采到了另一位资深养虾人，他叫刘方伟，今年60岁了，在城阳区观涛社区的养殖区养虾。今年他承包了40亩虾池，养殖了竹节虾、南北美对虾、梭蟹。今年4月中旬他就把竹节虾苗放上了，4月25日放上的梭蟹苗，当水温达到20度左右的时候他就要放南美白对虾苗。他说去年雨水大的情况下能把成本收回来，还能有几万元的收入，感到很知足。

天气逐渐转暖，虾农们又开始了钉在虾池边上的日子。记者看着虾池边忙碌的虾农感慨万千，他们在一个个养虾季的轮回中努力拼搏的同时也为我们创造着美味可口的舌尖滋味。